
Clubul intelectual i lor, o grupare unicat în România u ltimelor deceni i  ( 1 990-2000). 
"reprezentând sinteza asociaţionismulu i  cultural din Oraviţa - scrie autorul -, d in 
prima jumătate a secolu lu i  XVI I I  şi până astăzi ,  la 20 iun ie 1 990 ia fi i ntă Clubul  
Intelectual i lor, la început ca secţie a Societăţii Culturale «Oraviţana»" .  Care, d in 
1 990 chiar, organiza dezbateri şi conferinţe tematice privind "restituirea istoriei, 
tradiţi i lor, reintegrarea oraşului în circu itul valori lor cultural-spirituale naţionale". 
Doar că informaţi i le - cum spunea şi prefaţatorul - "sunt uneori sufocante" ş i ,  ţinând 
să nu omită niciuna, lucrarea ia pe alocuri caracter de dare de seamă. După cum 
multitudinea de termeni special i  cu care descrie barocul clădiri i îl fac, în unele 
privinţe, de neînţeles . Domnul Bata anunţă la sfârşitul volumulu i  doi, într-o notă, 
redactarea unui  al treilea volum, sub titlu l  Teatrul vechi din Oravita. O institutie 
culturală românească din Mitle/europa. O fi apărut? 

' · 

Merită , deci , acest împătimit d iriguitor al celu i  mai vechi teatru din România 
şi d istins cărturar, Ionel Bata, preţu iri pentru contribuţia sa monografică la 
consemnarea . . .  singurei mărturii existente despre farmecul de odinioară al teatru lu i  
d in  Viena: "Cum teatrul orăvitean nu s-a modificat, de la 1 8 1 7  încoace, dar 
Burgtheaterul vienez a cunoscut, la 1 880, foarte multe modificări ş i  mai târziu a 
fost totalmente dezafectat, o concluzie devine acum necesară : toti cei ce vor să 
ştie, să cunoască farmecul de odin ioară al teatru lu i  d in Viena, îi pot regăsi « istoria» 
tocmai la Oravita , vizitând Teatrul Vechi Mihai Eminescu , monument istoric de artă 
şi arhitectură de gradul O, înscris ca atare pe lista naţională a monumentelor istorice
un icat d in România". 

Ionel Bata, Istoria teatrului vechi din Oraviţa , Editura Timpul ,  Reşiţa, 2003 
(volumul 1 )  şi 2005 (volumul 1 1 ) .  

Căutam într-o l ibrărie o carte anume şi am dat peste una de care nu ştiam. 
Semnată de actriţa Cristina Deleanu,  cu un titlu cam de aventuri - Despre maeştri 
şi extraordinare/a lor vieţii. Nu pare voluminoasă, deşi are 2 1 6  pagini ,  nu e tipărită 
cu obişnu itele semne grafice , ci cu un soi de l itere mai mici şi mai subţi ratice, 
trasate parcă în peniţă şi multipl icând rânduri le pagin i i  (Ed itura CD PRESS, 
Bucureşti ) .  O culegere de articolaşe publ icate într-o revistă, bănuiesc săptămânală, 
vreme de patru ani, între 2002 şi 2005, conţinând, după spusele autoarei ,  "pi lde 
actoriceşti şi omeneşti . . .  repere . . .  modele, posibi le regul i  de conduită necesare 
noi lor generaţi i .  . .  informaţii d in cl ipele trăite pe viu în vremuri nu foarte îndepărtate". 
Preponderent din domeniul artelor, firesc, mai ales teatrale, dar şi film ,  balet, muzică, 
apoi câte ceva despre modă şi unele referiri la Radio şi TV. Diversitate, interes 
constant pentru fizionomii şi întâmplări caracteristice, observaţie atentă, reflecţi i ,  
mărturi i .  Autoarea a ţinut parcă să  epateze doar prin titlu ,  în  relatări e măsurată şi 
perspicace în descifrarea amănuntu lu i  semnificativ dintr-un fapt, o tendinţă , o 
atitudine. Cu simpl itate şi sinceră afecţiune, ceea ce ne-ar îndemna să spunem că 
a scris o carte cu prieteni. 

Subl iniez caracterizările subti le pe care le face coleg i lor de breaslă, actua l i  
şi de odin ioară, cu reală emoţie. Astfe l ,  despre unicu l şi irepetabi lu l  actor Grigore 
Vasi l iu-Birl ic, care era "hazul întruchipat, comedia însăşi" şi a întruchipat "câte ceva 



din Chapl in ,  Louis de Fu nes, Fernandel, dar în felul său unic"; despre profesionalismul 
doamnei Dina Cocea, al cărei nume era " rostit în şoaptă" de studenţii artei 
dramatice, "cu respect şi, novici fi ind, nici nu prea aveam curaju l  să rid icăm ochi i  
din pământ când păşea autoritar şi măsurat cu catalogul sub braţ, spre uşa clasei" ;  
" lumină lăuntrică, blândă, a unei  fiinţe mereu nel in iştite" care exprima "câte ceva 
din tainele sfinte ale sufletu lui Leopoldinei Bălănuţă"; fascinaţia lu i  Dem Rădulescu , 
"inedită şi un ică prezenţă scenică", la care publicul d in grădini le de vară nu pleca 
nici pe ploaie; energia tumultuoasă a ultimulu i  "patriarh al scenei noastre", Teofil 
Vâlcu ("Teuţu", cum îi plăcea tinerei actriţe repartizate la laşi să-i spună), care "şi-a 
dăruit sănătatea şi enAergia legământu lu i  său cu Teatrul"; romanticul "decent şi 
d iscret" Dorin Varga, " I nalt, frumos chiar, blond, zâmbitor, cuceritor, dar timid". Şi 
mulţ i ,  mulţi alţi i .  Reţine câteva ingenioase definiri în materie ,  când la întrebarea de 
ce a ales teatrul ,  actriţa Maria Ploae a răspuns "Ca să trăiesc mai mult" ; sau spiritul 
prolific al  lui Horaţiu Mălăele, care a susţinut că "Actorul este un om care izvorăşte 
continuu  şi care caută permanent" . Descrie cu haz unele peregrinări de turneu 
("0 noapte pe banca gări i  din Teiuş") şi tradiţia farselor la "derniera", spectacolul 
care încheie şirul  inaugurat cu "premiera", tradiţie atât de obsesivă, încât un actor 
a jucat cândva înspăimântat la maximum de ceea ce i s-ar putea întâmpla şi marea 
farsă a fost că . . .  nu s-a făcut niciuna. 

Scriind despre alţi i ,  se dezvăluie cu francheţe şi pe sine. Propri i le tristeţi 
ale unor vremuri "decal ibrate", unde tră im "fără repere, fără idealuri - de fapt, fără 
suflet", dezamăgiri le produse de prol iferarea ignoranţei ,  când "Dispărem, încet
încet, sub nămolul inculturii şi al l ipsei de spiritualitate" . . .  Ei ,  nu chiar! 

O corectez doar în privinţa numelui compozitorulu i  operetei Vânt de libertate: 
e, bineînţeles, vorba de Dunaevski, nu de Soloviov Sedoi (pag . 1 80). 

Cristina Deleanu ,  Despre maeştri şi extraordinarele lor vieţii, Editura CD PRESS, 
Bucureşti , 2006. 

Preţu it cadru d idactic, domnul N icolae Mandea publică un substantial stud iu la 
Editura UNATC Press, intitulat Teatralitatea - un concept contemporan. Lucrare 
subvenţionată - cum citim pe contracopertă - în proiectul "Arta spectacolului din 
ultimele două A deceni i  ale secolu lu i  XX. Direcţi i ,  metode, tehnici , teorii de creaţie şi 
interpretare". In  1 3  capitole, cu o introducere şi concluzii în încheiere. Precizând că 
teatra litatea presupune "o gamă extraord inară de sensuri", domnia sa subliniază de 
la început rolu l  determinant al noţiuni i  în dezvoltarea artei teatrale şi a spectacolelor 
în general ,  prin accepţiunea ei duală - specific unui domeniu special izat, întâi ,  cu 
mare deschidere în domenii variate, apoi .  

Concept contemporan, într-adevăr, despre care a început să se vorbească în 
secolul  XX, mai întâi prin termenii enunţaţi de Evreinov, Meyerhold şi Tairov, apoi prin 
apeluri succesive la teatral izare şi reteatral izare. La noi , ştim că termenul a fost 
propagat teoretic şi susţinut practic de Ion Sava la jumătatea secolului ("Teatrul nu a 
fost întotdeauna teatral şi munca regizoru lui de astăzi este de a-1 reteatral iza odată 
pentru totdeauna", 1 946), reluat apoi de Radu Stanca în 1 956 şi noul grup de regizori 
moderni în acţiunea energică de reteatralizare. Cu efecte benefice pentru evoluţia 


